

# СЕВЕРНОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Северноморского горкома КПСС  
и городского Совета депутатов трудящихся

● № 69 (643). ● Четверг, 10 июня 1976 года. ● Цена 2 коп. ●

## Каждый рабочий день — ударный!

### РУБЕЖ ПОЛУГОДИЯ ВЗЯТ!

Антонине Васильевна Балашова, Татьяна Андреевна Коптева, Фаина Ивановна Шестакова... Имена этих доярок не раз звучали на страницах нашей газеты. Постоянно совершенствуя свое мастерство, улучшая уход за животными, передовые труженицы совхоза «Североморец» не раз выходили в своем коллективе победителями социалистического соревнования. Из года в год наращивают они производство важнейшей сельскохозяйственной продукции, добывая рекордных надоев от одной фуражной коровы. Эти доярки первыми в хозяйстве досрочно завершили выполнение программы девятой пятилетки. За высокие результаты А. В. Балашова и Т. А. Коптева были удостоены высоких правительственных наград — орденов «Знак Почета».

Делам отвечаая на решения XXV съезда КПСС, сельские труженицы и сегодня идут в авангарде соревнования за увеличение выпуска молока.

570 центнеров надоила на 1 июня от своей группы коров А. В. Балашова. Это ровно столько, сколько было запланировано на все первое полугодие 1976 года. Почти одновременно с ней рапортовала о досрочном выполнении полугодового задания доярка Е. М. Третьякова. А на сегодняшний день в счет июля трудятся уже девять животноводов — половина шук-озерского коллектива! Среди добившихся большой победы — Т. А. Коптева, Ф. И. Шестакова, В. А. Киселева, П. П. Горюхова, Р. М. Шишонкова, Л. А. Белоус, К. П. Полузерова. В эти дни июня они получают ежемесячно от 60 до 100 килограммов молока сверх плана. В целом же по совхозу такая прибавка выглядит особенно внушительно: вместо 5200 килограммов планового среднесуточного надоя коллектива хозяйства идет сейчас по 6000—6200 килограммов молока — почти на тонну больше!

### ПРИМЕР МОЛОДЫМ

Людмила Григорьевна Подольская старше всех, кто работает на телеграфном участке Полярнинского отделения связи, но глядя, как она справляется со своими обязанностями, никак не скажешь, что к ней подошел пенсионный возраст. Не первый десяток лет трудится Людмила

Григорьевна телеграфистом, и ни разу не пожалела, что избрала для себя эту специальность. Наверное, оттого и спорится у нее работа, наверное, поэтому и показывает она пример многим молодым. До трескот телеграмм за смену должно пройти через руки телеграфиста. А Л. Г.

Подольская успевает подчас принять вдвое больше. Такая нагрузка падает обычно на предпраздничные дни, и вот здесь-то Людмила Григорьевна в полной мере проявляет и свою любовь к профессии, и ответственность за порученное дело. Бывает, уже просишь ее: «Отдохните немного, сходите домой перекусите», а она только оторвет глаза от аппарата и через секунду вновь склонилась над ним — как же так, ведь телеграммы ждут... А иногда и дочку свою — девятиклассницу приводит на помощь: пусть, мол, к труду приучается.

И что особенно важно — никогда за количеством Людмила Григорьевна не забывает о качестве работы. Если она сидит на приеме, можно быть уверенным — ни одна телеграмма не будет доставлена

адресату искаженной. Уже на ходу «пробегаая» ленту, она смотрит, нет ли в сообщении какой-либо неточности, и если в чем-то засомневалась — добьется пункта передачи, уточнит и выхисит все до конца.

А наступила передышка — не может сидеть без дела. Переидет на расклейку телеграмм, на передачу. И опять справляется ловко, с хорошим качеством.

Л. Г. Подольская пользуется заслуженным авторитетом среди коллег. И о ней можно сказать еще только одно: больше бы таких к нам людей!

**Н. РОМИЧЕВА,**  
заместитель начальника  
отделения связи  
по телеграфу.  
г. Полярный.

### ДОСРОЧНО!

Отличными результатами в работе отмечают рыбаки Северноморской пригородной зоны на решении XXV съезда КПСС. Неся неустанную вахту на промысле, они не теряют ни дня, ни часа. Именно благодаря четкой организации труда, применению передовых приемов лова экипажи отдельных судов колхоза имени XXI съезда КПСС досрочно справились с заданием шести месяцев нынешнего года. Среди идущих в авангарде социалистического соревнования за успешное выполнение плана первого года десятой пятилетки — коллективы средних

рефрижераторных траулеров СРТ-р-120 «Калевала» и СРТ-р-24 «Печорец», среднего морозильного траулера СРТМ-1415 «Лодейное». Эти три судна выполнили сверх полугодового задания 2500 центнеров рыбы. А экипаж СРТ-р-38 «Верхнеуральск», руководимый капитаном А. Д. Настакаловым, уже работает в счет 1977 года. Он первым среди рыбаков команды Мурманского рыбколхозсоюза завершил выполнение программы первого года десятой пятилетки, выловив свыше 35 тысяч центнеров рыбы.

## Непреклонная воля к миру

В нашей стране продолжается сбор подписей под новым Стокгольмским воззванием за прекращение гонки вооружений, за разоружение. Советские люди на многочисленных митингах и собраниях, которые проходят в городах и селах, выражают единодушную поддержку призыву Всемирного Совета Мира, заявляют о твердой решимости внести свой вклад в осуществление решений исторического XXV съезда КПСС, направленных на борьбу за разоружение, обеспечение всеобщего мира.

КИЕВ. Первыми на Украине поставили свои подписи под воззванием члены республиканского комитета защиты мира

Выступивший на собрании активиста председатель комитета А. Т. Гончар, другие представители общественности говорили о том, что советские люди всем сердцем восприняли призыв Всемирного Совета Мира. Горько поддерживая и одобряя инициативу XXV съезда КПСС программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество за свободу и независимость народов, трудящиеся Советского Союза глубоко осознают свою личную ответственность за судьбу человечества.

АЛМА-АТА. Всеобщий прочный мир — вечно чужие человечества. Вот почему новое Стокгольмское воззвание за прекращение гонки вооружения, за разоружение нашло горячую поддержку у сердцах советских людей. Об этом заявила на расширенном заседании президиума Казахского комитета защиты мира таких-же Алма-Атинского хлопчатобумажного комбината, депутат Верховного Совета СССР Т. М. Павлова. Она первой в Казахстане поставила свою подпись под призывом Всемирного Совета Мира.

На предприятиях города — заводе тяжелого машиностроения, хлопчатобумажном комбинате, производственно-швейном объединении имени 1 Мая и других — состоялся многолюдный митинг рабочих, инженерно-технических работников и служащих в поддержку призыва Всемирного Совета Мира.

(ТАСС).

### ИЗВЕЩЕНИЕ

11 июня 1976 года в 15 часов в Северноморском матросском клубе состоится городской слет народных дружинников. На слет приглашаются дружинники, секретари первичных партийных и комсомольских организаций.

## По родной стране

### КОМБАЙНЫ — В ГОТОВНОСТИ

КУСТАНАЙ. На линию готовности сегодня поставлен 10-тысячный зерноуборочный комбайн. График ремонта механизаторы области опережают на пять дней. Всего к жатве в колхозах и совхозах подготовлено уже около двух третей

комбайнового парка. Поточный метод работ, внедряемый в мастерских, надежный обменный фонд необходимых узлов и деталей способствуют высоким темпам и отличному качеству подготовки техники.

### ОДЕЖДА ДЛЯ ЗДАНИЙ

КЕМЕРОВО. Освоить выпуск автоматизированных поточных линий для изготовления глазурованной плитки — такую задачу поставил перед собой коллектив завода «Строммашина». Парядная и долговечная плитка, как известно, широко применяется для отделки жи-

лых домов и общественных зданий, и спрос на нее постоянно растет. Первый «плиточный конвейер» отгружен работникам стройиндустрии Подмосквия. Его производительность — семьсот пятьдесят тысяч штук глазурованной плитки в год.

### НАЧАЛСЯ МОНТАЖ

ФРУНЗЕ. Тридцать тысяч квадратных метров занимает новый цех-гигант на заводе сельскохозяйственного машиностроения имени М. В. Фрунзе. Цех слад под монтаж технологического оборудования. Специализированные бригады устанавливают конвейерные и

линии, станки и транспортные средства, контролируют и измеряют все приборы. На участке окраски пресс-подборщиков встанут пять автоматических линий. Отсюда ежедневно будут выходить более ста агрегатов новой марки.



СБОР ЧАЯ В ГРУЗИИ

Чаеводы Грузии приступили к массовому сбору урожая.

Одними из первых вывели машины на плантации механизаторы Цаленджикского чайного совхоза. Развернув социалистическое соревнование, они дали слово сдать государству в нынешнем году 4.250 тонн сырья — на 150 тонн больше плана. Весь урожай будет собран с помощью машин «Сакართვეло», «ЧА-900» и средствами малой механизации.

НА СНИМКЕ: механизированный сбор сортового листа в Цаленджикском совхозе.

(Фотохроника ТАСС).

# НА СТРАЖЕ ПРАВОПОРЯДКА

Претворяя в жизнь ленинские заветы, выполняя решения съездов партии, постановления и указания ЦК КПСС, партийные и советские организации Североморска в пригородной зоне вели и ведут огромную работу по вовлечению общественности в охрану правопорядка. Среди многих примечательных явлений наших дней — трудовых побед земледельцев, строителей и пищиков можно назвать и вклад народных дружин, которые вот уже семнадцать лет вместе с милицией несут свою боевую вахту, охраняя правопорядок в городах и поселках района.

В добровольных народных дружинах большинство коммунисты и комсомольцы. Это целая армия добровольных стражей порядка г. Североморска и пригородной зоны. Это один из боевых отрядов борцов за высокие идеалы партии, священные интересы государства, нерушимые права и интересы граждан. Их, дружинников, можно видеть на улицах и площадях города Североморска, в поселке Трехка, в городе Полярном и в поселке Терберка, во всех населенных пунктах пригородной зоны. В нашем городе и пригородной зоне, благодаря активным совместным действиям органов внутренних дел, прокуратуры, суда и в большой помощи со стороны добровольных дружин достигнуты определенные успехи в предупредительно-профилактической работе и охране общественного порядка.

Однако проводимая работа по профилактике правонарушений нас не удовлетворяет, особенно тревожат правонарушения среди несовершеннолетних. Это говорит о том, что силы всей общественности и милиции необходимо сосредоточить на предупредительно-профилактической работе в школах и по месту жительства, вовлечь в эту работу комсомольские оперативные отряды, советы общественности опорных пунктов, внештатных сотрудников милиции, особенно в летнее время, когда часть

подростков находится в городе без постоянного надзора и контроля.

В последнее время активизировалась деятельность милиции в ДНД по борьбе с хулиганством и пьянством. Значительно снизилось количество автотранспортных происшествий — на 30 процентов по сравнению с пятью месяцами 1975 года. Это говорит о том, что на ряде предприятий города предупредительно-профилактическая и воспитательная работа партийных, комсомольских, профсоюзных и других общественных организаций находится на должном уровне, возросла роль добровольных народных дружин и товарищеских судов.

Добровольные народные дружины активно стали участвовать в работе по укреплению общественного порядка, ведут борьбу с нарушениями правил социалистического общежития и другими антиобщественными проявлениями. Под руководством партийных и советских органов народные дружинники организационно окрепли, накопили значительный опыт в борьбе с правонарушителями, заслужили авторитет и признательность у широких масс населения. Среди задач, решаемых североморскими народными дружинниками — обеспечение порядка в общественных местах — является одной из важных. Обеспечивая общественный порядок, наши дружинники имеют дело с гражданами, допускающими отклонения от правовых и нравственных норм. Совместно с работниками милиции, дружинники провели десятки специальных рейдов, проводили большую работу с лицами ранее судимыми, неблагополучными семьями.

За свою семнадцатилетнюю деятельность многие народные дружины нашего города превратились в большую общественную силу. Хорошие отзывы можно услышать от дружинников от жителей поселков Росляково и Трехка, а в городе Североморске о людях с повязками на рукавах «Дружинники» жители уважительно го-

ворят: «Наши дозорные порядки». Хороших результатов в своей деятельности добился дружинный завод железобетонных изделий, где секретарем партийной организации Николай Антонович Пасечный, командир ДНД — Франц Денисович Новицкий, конторы «Североморскгоргаз» (секретарь партийной организации Иван Семенович Ковальчук, командир ДНД Владимир Андреевич Гришкин), цеха колбасных изделий и полуфабрикатов (секретарь партийной организации Валентина Кузьминична Овчинникова, командир ДНД Анатолий Павлович Волок) и многие другие.

Особенно хочется отметить деятельность одного из самых многочисленных отрядов общественности — добровольную народную дружину поселка Росляково. Вожаком этой группы является Анатолий Иосифович Охотин. Высок ее авторитет в поселке. Источником успехов ДНД, прежде всего в подборе активистов, их воспитании в духе непримиримости к антиобщественным проявлениям, высокой заботы о чистоте нравственных отношений в коллективе, в семье. Тем, кому доверяется быть членом ДНД, предъявляются большие требования. Дружинник должен быть честным, мужественным, принципиальным, готовым в любую минуту прийти на помощь попавшему в беду человеку.

Именно такими активистами зарекомендовали себя дружинники И. Румянцев, П. Богданов, В. Селезнев, Г. Туголуков, Л. Михайлов, М. Филиппов и многие другие.

Основной упор в своей работе дружина делает на индивидуальную воспитательную работу и профилактику правонарушений. Дружинники все чаще доходят до первопричин антиобщественных проявлений, изучают и анализируют их, находят наиболее эффективные формы и методы воздействия на людей.

Одно время беспокоила факты пьянства, и борьбу с ним повела широким фронтом. Дружинники стали проводить

рейды в дни выдачи зарплат, дежурил у магазинов. Взял под контроль подъезды домов, все темные углки поселка — излюбленные места выпивок. Целенаправленное наступление на пьянство принесло успех: сократилось количество правонарушений, заметно укрепились дисциплина.

Действия по предупреждению правонарушений продолжают и по месяцу жизни, выявляя нарушителей. Здесь воспитательная работа концентрируется на опорном пункте правопорядка и на совете общественности при нем.

Совет общественности — это уважаемые в поселке люди, все они, как правило, являются дружинниками. В четырех секциях совета принимают участие большинство дружинников поселка. Особое внимание здесь уделяется работе с несовершеннолетними. Все неблагополучные семьи и трудные подростки взяты на учет секцией совета общественности при опорном пункте и с ними проводятся целенаправленная, индивидуально-воспитательная и профилактическая работа общими усилиями работников милиции, дружинников, школы, Советом депутатов трудящихся. К примеру, в 1975 году состоялось на учете общественности 4 подростка сняты с учета как исправившиеся. Объединение усилий дружинников поселка Росляково, совместная целенаправленная работа сил общественности и милиции, дало положительные результаты — в 1976 году и за 5 месяцев 1976 года в поселке Росляково несовершеннолетними не допущено ни одного преступления.

В поселке Росляково придать большое значение деятельности многочисленного боевого отряда общественного формирования — добровольной народной дружины, проявляют к ней внимание и постоянную заботу. Штаб ДНД и опорный пункт расположены в благоустроенном помещении, обеспечены необходимыми инструментом, технической средой, наглядной агитацией. Наиболее отличившиеся дружинники поощряются. Так, только в 1976 году по итогам работы ДНД за 1975 год 161 дружиннику предоставлен дополнительный отпуск до 3 дней, 5 дружинников поощрены денежными премиями и 5 — почетными грамотами, 5 дружинников представлены к награждению знаком «Отличник дружинника».

Взаимодействие добровольных народных дружин с административными органами постоянно улучшается, совершенствуется. Крепнут связи дружинников и с партийными организациями. И это вселяет надежду в то, что общими усилиями общественный порядок в городах и поселках станет еще лучше.

**К. КАННА,**  
майор милиции  
заместитель начальника  
ГОВА по политико-воспитательной работе,  
заместитель начальника  
штаба ДНД г. Североморска  
и пригородной зоны.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ ВИДИМ ВПЕРЕДИ ЦЕЛЬ

Мне часто, как секретарю комсомольской организации, приходится вспоминать слова Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Брежнева, сказанные им на XVII съезде ВЛКСМ в адрес молодежи: «Комсомольцы везе на передовых рубежах. Они всюду, где нужны пламенные сердца, пылкость ума, энергия и инициатива».

Если говорить о причинах, заставляющих меня обращаться к этим словам, то они бывают самые разные. Приятно, когда мы слышим их от старших наших товарищей, коммунистов, как награду за наш труд — тогда нет слов дорожки. Но ведь случается и другое, когда они становятся лишь напоминанием некоторым комсомольцам не забывать об их высоком званьи комсомольца.

Недавно один из наших ребят нарушил трудовую дисциплину. Работает он — что надо, а вот дисциплина в саду подвала. Моги мы, конечно, по случаю «первого раза» и не заметить этого. Но подумали и решили: надо поговорить с парнем. Поговорить тактично, но так, чтобы запомнил он этот разговор надолго...

Радует в наших комсомольцах заинтересованность в общих делах, в общих успехах. Вот, например, Александра Котур. Она — воспитательница детского сада, а у рыбообработчиков — свой человек. И человек уважаемый. Саша недавно стала кандидатом в члены партии.

На рыбозаводе у нас 14 комсомольцев. Мало? Иногда кажется, что мало. Но когда мы все вместе все заодно — мы уже сила. Среди нас есть такие, которые могут увести повести за собой, собрать все в один кулак.

Наша рыбообработчица В. Соколова — из тех комсомолок, чей авторитет среди товарищей непререкаем. Венера успешно ведет кружок комсомольской молодежи. Очень правильно она однажды заметила, когда мы собирались вспомнить и перечислить проведенные в организации комсомольские мероприятия: «Перечисление, сколько чего проведено, еще не дает достаточных оснований, чтобы судить, как идут дела».

На календаре сейчас июль. Молодежь рыбозавода готовится к важному мероприятию — к Ленинскому уроку. Успешно ли проведем — и он же станет залогом многих наших трудовых успехов. Не за горами Октябрьский праздник — день, который, как обещано нами, должен стать днем завершения нашего годового плана. Слово надо держать.

**В. ЕРЕМЕЕВ,**  
секретарь комсомольской  
организации  
Терберского рыбозавода.

Ежедневно в вечернее время на улицах городов Североморска, Полярного и других населенных пунктах пригородной зоны мы с вами встречаем людей с красными повязками на рукавах. Это добровольные помощники работников милиции в поддержании общественного порядка в своем населенном пункте. Это — народные дружинники.

После трудового дня они отдают свое личное время для того, чтобы другие смогли спокойно отдохнуть. Добровольные стражи порядка не позволяют дебоширу, пьянице вежливо вести себя в общественном месте на улице города или поселка, всегда призывают к порядку хулигана.

НА СНИМКЕ: народные дружинники конторы «Североморскгоргаз» на дежурстве в городском парке.

Фото В. Матвейчука.



По прямой от Москвы до Дели — более четырех с половиной тысяч километров. И лишь пять десятков километров — узкая полоса аргонской земли — отделяют южные рубежи нашей Родины от пограничных пунктов на северо-востоке Индии. Эти расстояния дают представление как о масштабах двух стран, так и о той географической близости, которая на сукном юридическом языке именуется об государствах сопредельными.

Но близки не только их границы, близки и те позиции, которые СССР и Индия занимают, в частности, в вопросах борьбы за мир, антиимпериалистического движения народов колониальных и освобожденных стран.

### ЗАМЕТКИ ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

## На основе взаимной выгоды

Оба государства единодушны в необходимости укрепления добрососедских отношений, отношений дружбы и сотрудничества. Такая позиция нашла наиболее полное подтверждение в Договоре о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией, заключенном в 1971 году. На этой основе обе стороны строят и свои торгово-экономические отношения.

Апрель нынешнего года. Бокаро, Индия. Первый чугун дала доменная печь, сооружаемая здесь при технико-экономическом содействии

Советского государства. Это последний по времени, но отнюдь не единственный пример широкого делового сотрудничества двух стран. География и производственное назначение объектов, сооруженных при содействии Советского Союза в Индии, — разные. Но все они созданы для решения ключевых проблем национального развития. Сегодня в Индии государственные предприятия, сооружаемые при производственном и технико-экономическом содействии Советского Союза, дают пятую часть всей производимой в стране элек-

троэнергии, более половины всего выпуска энергетического оборудования.

За 1971—1975 годы товарооборот между двумя странами достиг 30 миллиардов рублей, тогда как в предыдущие пять лет он составил 6,5 миллиарда рублей. Советский Союз — один из самых крупных торговых партнеров Индии. Индия закупает в нашей стране цветные металлы, топливо, промышленное оборудование. В свою очередь, Индия занимает одно из первых мест в советском импорте из развивающихся стран. Наша страна

покупает в Индии чай, джут, прокат черных металлов, медицинское оборудование, изделия легкой промышленности.

Заключенное в мае этого года торговое соглашение на 1976—1980 годы ставит торгово-экономические отношения двух стран на долговременную, планомерную регулярную основу. Давая оценку этому соглашению, Государственный министр торговли Индии Д. П. Чаттопадхай подчеркнул, что советско-индийское сотрудничество дает пример хороших деловых связей между государствами с различными социальными системами.

**С. СТОКЛИЦКИЙ,**  
обозреватель ТАСС.

# СТАГАЕМЫЕ УСПЕХА

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования Мурманское областное агентство «Союзпечать» завоевало в первом квартале текущего года первое место и первую денежную премию Министерства связи СССР и ЦК отраслевого профсоюза. Среди лучших

предприятий по распространению периодической печати названо Североморское городское агентство. Об опыте работы этого коллектива, об организации здесь социалистического соревнования рассказывает сегодня наша газета.

## Ищем резервы

**ДАЖЕ ТОМУ,** кто не связан с деятельностью «Союзпечати», нетрудно представить, что значит для ее работников подписная кампания. От отдельных жителей, от организаций и предприятий со всех населенных пунктов района ходят в агентство доставочные карточки на выпускные издания. До ста тысяч заказов обрабатывает за короткий срок небольшая коллекция Североморского городского агентства «Союзпечать». Если учесть, что на каждый требуется минимум две минуты, рабочий день обработчика должен увеличиться до 11 — 12 часов в сутки!

До недавнего времени так оно и было. До позднего вечера, без выходов и подчас без обеда работали работники нашего агентства в период подписки. К обработке заказов привлекались киоскеры, бухгалтеры, сам руководитель. В горячке буден некогда было и задуматься: а можно ли обойтись без таких перегрузок, нельзя ли как-то облегчить себе труд, улучшить его организационно? Кончалась подписка, завершалась отчетность, и — наступало относительное затишье. До следующей кампании.

В начале прошлого года, после очередной подписки, задумались: так ли уж обязательно всю документацию готовить в период кампании, нельзя ли работу распределить равномерно, по всем месяцам года?

Проанализировав имеющиеся формы отчетности и увидели: большую их часть можно оформлять и до первого сентября. Раньше, например, заказ на поступление издания в газетный узел оформлялся только при наличии первичной документации — доставочных карточек. В него включались наименование издания, его индекс и стоимость, номер газетного узла... Но ведь эти сведения можно вписать и до начала подписки, а в ходе кампании лишь проставить количество комплектов требуемого издания.

Именно так по всем отделениям связи, по наиболее распространенным центральным и местным изданиям к последней подписной кампании было подготовлено свыше половины карточек заказа. Казалось бы, не так уж сложное усовершенствование, но сколько времени сэкономило оно нам в период подписки!

С целью специализации работники агентства распределили между собой и обязанности по оформлению карточек заказа. Каждый был закреплен за определенной группой изданий: издательства «Правда» и «Известия», других центральных издательств, за областными и местными изданиями. Здесь помогло еще одно новшество. Если раньше нам приходилось самим раскладывать по изданиям толстую пачку квитанций, то теперь к этому приучились

общественные распространители, работники отделений связи. Поступала от них подписная документация, и в ней уже все издания были подобраны по возрастанию индексов.

Внимательнее пришлось посмотреть и на работу инструкторов. Нередко им приходилось выполнять функции обработчика, и таким образом основная работа по распространению печати подменялась механическими операциями. С прошлого года на каждого инструктора легли вполне определенные обязанности, и прежде всего — работа с общественными распространителями. Один «курировал» при этом промышленные предприятия Североморска, другой — учреждения здравоохранения, народного образования и другие, в ведении третьего находились все организации города Полярного. Теперь через инструкторов значительно легче, оперативнее стала связь с организациями, лучше налаживалась работа с общественными распространителями, полнее выявлялась картина, как и где ведется подписная кампания.

## Наш помощник — НОТ

**БЫЛО БЫ** неправильно думать, что новые формы работы пришли сразу. В повседневном анализе своей деятельности, в кропотливом отборе наиболее эффективных методов по крупицам рождалась и завоевывала право на жизнь подлинно научная организация труда коллектива. То, от чего прежде отмахивались как от досадной помехи — мол, какая еще может быть у нас научная организация: сиди, успевай только бумажки обрабатывать — вдруг стало жизненной потребностью каждого. И намного важнее стало даже не то или иное предложение, улучшающее работу агентства, а тот вкус, потребность к постоянно творчеству, которое открывалось перед всеми.

До недавнего времени старший инструктор агентства Раиса Евдокимовна Карманович считала себя не способным руководителем. Она отлично знала свое дело, умела быстро найти ошибку и исправить ее, помочь а случае необходимости обработчику, но руководить коллективом, пусть и небольшим, она считала для себя делом непосильным. И как изменилась эта женщина, когда ей представилась возможность не просто оформить ту или иную документацию, а подумать: как это лучше сделать, можно ли найти более эффективный способ? И годами накопленный опыт дел новый, качественный шаг в организации труда работников «Союзпечати».

Атмосфера творчества, нестандартного подхода к своим

обязанностям стала естественной для всего коллектива агентства, пробудила инициативу в тех, кто еще недавно считал свою работу чисто канцелярской, исполнительской.

Нередко поступают к нам квитанции с неправильно оформленным адресом. То есть, подписчик указал и свою улицу, и дом, а наименование населенного пункта — забыл. Видно, посчитал необязательным: вроде бы подписку оформляет у себя же, по месту жительства. Приходит подобная квитанция к нам, и мы гадаем — улица Комсомольская есть и в Североморске, и в Полярном, и в поселке Лодейное... Много времени уходит на уточнение подлинного адреса. Как избежать этих непредвиденных потерь рабочей минуты, ненужных дополнительных справок? Обработчик М. Я. Ермолинская предложила: а если на квитанциях заранее ставить штамп с наименованием населенного пункта? И вот в отделениях связи района появились подписные карточки, на которых уже было название города: Североморское, Полярный.

Подобное новшество распространялось к этому году и на другие операции. Конечно, хорошо заранее заготавливать карточки заказа. Но зачем заполнять их от руки? И — заказали готовые штампы — по каждому изданию, индексу, газетному узлу. Мелочь? Нет — если она экономит рабочее время, облегчает труд работников.

А вместе с этим повышает и качество деятельности коллектива в целом. Если в прошлые годы в ходе подписной кампании допускались до восьми—десяти случаев брака, то в 1975 году мы сработали без единого замечания. По итогам же первого областного конкурса на лучшего обработчика текущего года, обработчик М. Я. Ермолинская завоевала первое место.

## Через школу комтруда

**ЦЕЛЬЗЯ** не отметить, что развитие инициативы работников агентства происходило далеко не стихийно. Вопросы научной организации труда обсуждались не только в повседневной работе, но и на занятиях школы коммунистического труда. Особое внимание слушателей было обращено на изучение таких работ В. И. Ленина, как «Великий почин», «Очередные задачи Советской власти», «Как организовать соревнование». Кажется, какое отношение имеют они к научной организации труда? Но, говоря о развитии творческой инициативы трудящихся, о значении социалистического соревнования в деле построения самого передового общества, работы В. И. Ленина направляют творчество масс прежде всего на совершенствование производства, на улучшение организации труда. И беседы о них на занятиях школы всегда переходили в конкретный разговор о собственных резервах, о том, что можно сделать для улучшения своей работы.

На занятиях школы коммунистического труда были разработаны и действенные формы социалистического соревнования среди другой группы работников агентства — киоскеров. Как можно здесь поднять качество работы, повысить отдачу тех, кто по праву называется полпредами советской периодической печати? Мы понимали: та работа, которая ведется по научной организации труда обработчиков, у киоскеров широкого распространения не получит. Но предложенное соревнование бороться за звание «Киоск высокой культуры обслуживания» сразу нашло среди них отклик. И прежде всего — конкретностью, доступностью каждого пункта. В условиях соревнования учитывалось выполнение плана товарооборота, соблюдение санитарной чистоты и техники безопасности, культура оформления витрины и культура обслуживания населения, использование прогрессивных форм торговли.

Как видно, и здесь нашлось место для творчества, инициативы. Условия сразу нацеливали на то, что киоскер является не просто продавцом, а в первую очередь — пропагандистом периодической печати. И выражалось это не только в красивом, привлекающем внимание оформлении витрины, но также в умении преподнести литературу покупателю, но и в ставшей традиционной торговле вне киоска, ближе к массе читателей.

Добрый другом стала, например, киоскер М. А. Титова для работников Североморского госпиталя. Регулярно, в определенное время появляется она в этом учреждении, чтобы предложить им новую периодику. Ее здесь хорошо знают, и ждут всегда с нетерпением. Добросовестно и инициативно работает в фиделитическом киоске В. Ф. Якубовская: частые выходы в организацию, ритмичность выполнения плана — вот краткая характеристика ее работы. И как результат — чаще других она оказывается победителем в социалистическом соревновании среди киоскеров агентства.

Среди других видов внекиосковой продажи получает распространение и создание актива общественных распространителей периодической печати. Например, киоскер М. С. Куренкова, свыше десяти лет работающая в агентстве и воспитавшая за эти годы не одного ученика, подобрала вокруг себя целую группу добровольных помощников, которые на общественных началах продают по месту своей работы газеты, журналы, конверты и открытки, канцелярские товары.

## Было два, стало шесть

**НЕСОМНЕННО,** борьба за расширение круга покупателей, за рост товарооборота подкрепляется и материальной заинтересованностью. Причем, при детальном разборе успехов социалистического соревнования мы пришли к выводу, что нельзя во всем киоскерам подходить с одинаковой меркой, что здесь требуется дифференцированный подход.

Если, например, месячное задание превзолежит киоск с плановым товарооборотом до тысячи рублей, то за сто процентов выполнения киоскеру выплачивается премия в

размере четырех процентов от зарплаты плюс один процент от каждого процент перевыполнения. Если же задание перевыполнит киоск с плановым товарооборотом от полутора до 1,7 тысячи рублей, то за выполнение плана киоскеру выплачивается премия в размере десяти процентов, а за каждый процент перевыполнения — дополнительно по два процента.

При товарообороте киоска свыше 2,7 тысячи рублей премии за перевыполнение плана достигают свыше 30 процентов!

Есть заинтересованность бороться за переход своего киоска из одной группы в другую? Несомненно. И она выражается в конкретных результатах. Совсем недавно в агентстве числясь четыре киоска с товарооборотом до тысячи рублей в месяц. В настоящее время их нет совершенно. В первом квартале прошлого года у нас было всего два прибыльных — с товарооборотом свыше 2,5 тысячи рублей — киоска, в первом квартале нынешнего оно стало шесть. Средний же товарооборот на один киоск вырос только за последний год с двух тысяч рублей в месяц до 2400 — на двадцать процентов! Если же говорить в целом о розничной торговле, на мой взгляд, стоит привести такие цифры: в 1975 году ее товарооборот составил 330 тысяч рублей — на 40 тысяч рублей больше, чем в 1974-м. Это самый большой прирост за все годы девятой пятилетки.

## Инициатива рождается в коллективе

**ПОИСК** путей совершенствования своей работы киоскеры ведут постоянно. Положительно зарекомендовав себя, например, тетради учета распространения газет и журналов. В них отмечается, сколько и в какой день продано того или иного издания. Анализируя эти сведения, киоскер уже точно знает потребность в нем на день заказа. Результат? Если прежде все плановое списание по агентству осуществлялось, в основном, неправда, по ним практически не наблюдается.

Творчество, инициатива, ищущая не «сверху», а рождаемая внутри коллектива, является сегодня естественной формой работы агентства. Что можно сделать еще для повышения заинтересованности киоскеров в распространении партийных изданий? И условия премирования расширяются за полную реализацию газет и журналов партийных издательств вводится дополнительное материальное поощрение. Как поставить на прочную основу работу с общественными распространителями? И составляются предварительные анкеты, которые накануне подписной кампании будут розсланы руководителям и секретарям партийных организаций предприятий и учреждений района.

Все вопросы, которые могут возникнуть в ходе очередной подписки, прорабатываются, изучаются сегодня. Для работников агентства пропаганда периодической печати не завершается окончанием подписной кампании — она ведется круглый год.

**Д. ГОНЧАРОВА,**  
начальник Североморского городского агентства «Союзпечать».

